

# 她的“挪威森林”已是万亩葱翠

## 济宁抗癌女博士于娟遗愿实现，公益林10万志愿者参与共建

本报记者 姬生辉  
实习生 毕郭环  
通讯员 宋思亮

### 为完成于娟遗愿 母亲深居大山种树

8月4日清晨，夏日的阳光洒向美丽的曲阜九仙山，郁郁葱葱的林木就像一件件流光的绿色霓裳，将一座座山头装扮得摇曳生姿。62岁的舒平是这片树林的缔造者，她的另一个身份并不为人熟知——抗癌女博士于娟的母亲。于娟去世后，她只身来到偏僻的九仙山脚下，几乎将所有的心血和时间都倾注在这片陌生又熟悉的土地。

2010年元旦，复旦大学社会发展与公共政策学院讲师于娟确诊为晚期乳腺癌。在随后与病魔作斗争的日子里，她在网上发表数十篇日记，分享对人生的感悟。齐鲁晚报曾多次报道于娟的抗癌故事，并连载她的《癌症日记》，优美的文字、坚强的信念，感动了无数人。

2011年3月28日，齐鲁晚报记者随于娟高中母校老师赴上海看望她时，于娟告诉记者：“我希望能够回到故乡，那里山清水秀，绿树成荫，我要好好睡一觉了。”

“于娟已经走了五年108天，我总感觉女儿就在我身边，默默注视着我。”如今说起女儿，舒平情绪平静，眼睛湿润。她还记得于娟在患病后期时常说，“想在家乡的某个地方，建成一片树林，在绿荫环抱之中长眠。”

2011年4月19日凌晨，于娟离世。痛失爱女的舒平几近崩溃，“甚至一度想要随她而去。”不忍岳母这样哀伤下去，女婿赵斌元建议她从上海回济宁老家，着手完成于娟建公益林的遗愿。2011年秋天，舒平带着家人多方筹集的30多万元回到济宁，将公益林定在曲阜九仙山脚下。

早在2009年，退休的舒平和老伴儿已承包下了九仙山下龙尾庄村的近三万亩山地，并种了几十种树。“于娟上高中时我们一家第一次到这里玩，她开玩笑说，‘退休后要在这里植下一片树林，安度晚年。’”

2011年9月，舒平索性将家安在了九仙山脚下，在一处老年公寓免费提供的房间住下。舒平在这里一住就是五年，倾注了大量心血，把每棵树都当作自己的女儿来呵护。



五年来，于娟的母亲舒平精心培育公益林。 本报记者 姬生辉 摄



复旦大学抗癌青年教师、济宁籍姑娘于娟去世已经五年多。临终前她希望能在家乡造一片公益林。五年过去了，在于娟母亲舒平的带领下，被命名为“挪威森林”的公益林在曲阜美丽的九仙山脚下茁壮成长，面积已达近万亩。同时，越来越多的志愿者加入进来，截至目前已有近10万名志愿者参与了公益林的共建。



2011年本报道于娟的版面之一。

### 为造林用光积蓄 无奈买种育苗

对于公益林种什么树，舒平想来想去决定种楷树，“楷树质地坚韧、高大挺拔、生生不息，这与笑对病魔、乐观坚强的于娟何其相似！”2011年9月中旬，她拿出积蓄从陕西宝鸡购买了40万株楷树苗，在龙尾庄热心村民的帮助下，树苗被全部栽到九仙山上。

刚开始少量楷树苗死亡，而后不足一月间死亡树苗飞速增加，最终活下来的不足30%。看着死去的树苗，舒平深感自责和痛心，“我已经没照顾好女儿，为何又没有照料好它们……”

为了让树苗健康成长，舒平更加投入，“每早6点起床，带着午饭上山，为树苗浇水、松土，日头下山了才回住处。”忙碌中，舒平暂时忘却失去女儿的痛苦，收获了安慰和宁静。

当年10月份，于娟曾经就读的济宁一中校友会的几位代表前来看望舒平，并建议为这片树林取一个名字。“于娟在挪威留学时，研究的方向是环保和生物能源，曾经她有个科研项目就与挪威的森林相关。”曾在济宁一中任教的郭伟提议，“于娟一定想过把挪威森林的概念‘搬’回家，这片公益林就叫‘挪威森林’吧。”大家一致赞同。

2012年春节后，已经拿不出更多资金的舒平打算自己育苗。她以便宜的价格买来大量楷树种子，借用山脚下的20多

亩田地种下。在她的精心栽培下，一棵棵树苗发芽、长大。

“看着树苗一天天长高，就像看着小时候的于娟慢慢长大。”漫步在育苗基地中，舒平仔细打量着每一棵棵树苗，不时用手中的剪刀除去附着在上面的杂草。“树苗长到1米半高，便可移植到山上。”除此之外，舒平也会爬到山顶，播撒一些树种。

### 被于娟精神感动 十万志愿者参与造林

生前的于娟撰写的百余篇生命感悟，感动了全国各地的人们；在她离世后，挪威森林开始被越来越多的人所知。他们也用自己的实际行动，帮助天堂的于娟完成遗愿。齐鲁晚报也多次进行相关报道。

福建军官王斌从网上得知挪威森林后，专程坐火车前来，亲手在九仙山上种下一棵楷树苗。“于娟坚强面对病魔的精神深深打动了我，能为她做些什么是我的心愿。”见到为女儿坚守大山的舒平，即将成为父亲的王斌更是深受感动，“于妈妈的爱是伟大的，这位平凡的母亲是我们的榜样。”

孔令红是曲阜一家幼儿园的负责人，2014年与舒平相识后，她常常带幼儿园的孩子和家来九仙山。“除了帮忙打理林木，我们更多的是通过挪威森林向孩子讲述于娟的故事，在他们的幼小心里种下一颗坚强和爱护环境的种子。”

五年来，挪威森林的愿景规

划和意义通过网络、校友群、读书会等形式广泛传播。志愿者义工团、校友会、网友团队等纷至沓来，全国各地被于娟感动的人们加入到挪威森林的共建中来。“每年我们都会接待近千名拓展训练学员，每人带上一袋楷树种子在山中播撒已成为习惯。”坐落在九仙山下一家拓展训练基地的负责人王洪昌说。

每来一批志愿者，舒平都会将人数等记录下来。截至目前，来过的志愿者已近10万人，他们来自全国各地，也有外国友人。目前挪威森林面积已经达到了近1万亩，数量超过一百万株。

### 森林属于社会 以后将无偿捐出

在龙尾庄村村干部董民记忆中，五年前的九仙山远不是现在郁郁葱葱的模样，“尽管山上也有些植被，但远远望去依然有光秃秃的山包。”在龙尾庄村，即使是年龄大出舒平不少的老人，都习惯称她为大姐。

“山里人明白，大姐是在做一件造福我们子孙后代的好事。”董民说，忙完手头的农活，村民们不用招呼，都会跟着大姐到山上打理树苗。舒平不好意思，有时拿钱给大家，但很多村民都把钱悄悄塞给舒平。

76岁的张历青是在九仙山下银铃老年公寓居住的一位老人。她很不解，原本手头资金就不宽裕的舒平为何对索要树苗的人如此慷慨：“有个人开着小货车，一次就拉走200棵棵树苗，舒平不仅笑着同意，还帮忙装车。”对此舒平笑着说，每一棵棵树苗都是于娟生命的延续，“大家帮助我悉心照料树苗，让它们在另一个环境成长，难道不是更好吗？”

“有生之年，我会尽全力把这片公益林建设好、管理好，如果哪一天干不动了，我想把它无偿捐出去，它是属于大家和社会的。”舒平说，这不仅自己的想法，也是女儿的心愿。

对于种植公益林，于娟丈夫赵斌元写道：“慢慢来，种树也罢，科研也罢，教子也罢，工作也罢，一点一滴地用心，让世界更美好哪怕那么一点点。这本身是一件很快乐的事，自己快乐又能让别人快乐，有什么理由做不成呢？”“世界那么大，变化那么快，我们都需要在心里留一块共有的安静的土地，种上一棵棵树，一起守望，等世界变老。”

# 今年我省超27万考生上本科

## 本科录取率四年来首次回升

本报济南8月7日讯(记者 周国芳) 随着本科二批征集志愿结束，经过一个月紧张有序的工作，2016年山东省普通高校招生本科层次录取工作于8月7日顺利结束。7日，省招考院在其官网发布简报，今年我省本科层次共录取考生278558人。其中，文科52491人，理科170372人，体育类3982人，艺术文33458人，艺术理6184人，春季高考12071人。

今年本科录取率如何？省

招考院此前召开发布会时，通报了今年夏季高考编排考场人数是567959人，较去年增加21966人。从本科录取人数来看，加上春季高考，今年本科共录取278558人，比去年增加27978人。夏季高考共录取本科生266487人，以最终考场编排考生567959人计算，今年夏季高考本科录取率约为46.9%。

据公开报道显示，自2006年开始，我省本科录取率是上升趋势，从2006年的25.94%上

升到2012年的49.5%，近一半的考生可以上本科。但从2013年开始，本科录取率连年下滑，平均每年降低6个百分点，2015年的本科录取率为36.43%。

省招考院相关负责人曾表示，根据省招考院初步掌握的情况，我省今年的本科招生计划和总计划比去年都有一定程度增加，因此今年高考的总录取率和本科录取率相比去年会有所提高。从最终录取数据看，今年本科录取率的确有所回升，也是自

2013年以来，本科录取率逐年下滑趋势下首次出现回升。

据分析，录取率的升降主要取决于参加高考的人数和招生计划的变化。据了解，山东师范大学今年面向全国的总招生人数达到8000人，比去年增加了600个招生计划，将分布到各个省区各个专业。

同时，省招考院也公布了各批次录取情况。今年本科提前批18613人(文科2772人，理科7028人，艺术文7756人，艺术理999

人，春季高考58人)，自主招生批2949人(其中，自主招生2050人：文科312人，理科1738人；高校农村专项计划899人：文科124人，理科775人)，本科一批114684人(文科14458人，理科65357人，艺术文25702人，艺术理5185人，体育类3982人)，本科二批142312人(文科34825人，理科95474人，春季高考12013人)。

另外，专科(高职)提前批录取考生1673人，其中，文科367人，理科1306人。